



Tarcali Hírek

TARCAL KÖZSÉG INFORMÁCIÓS LAPJA

2007. január, XIII. évfolyam 1/1. szám.

A hónap üzenete: *“Ne legyen kultúra magyarság és magyarság kultúra nélkül.”* (Kodály Zoltán)

TISZTELT OLVASÓK!

A Tarcali Újság utolsó száma 2006 decemberében jelent meg. Köszönti viszont Önöket a Tarcali Hírek!

A község képviselő testülete úgy döntött, hogy a továbbiakban 4 oldalon és kéthetente jelenteti meg tájékoztató kiadványát. Ezáltal sokkal aktuálisabb, a lakosokat közvetlenül érintő dolgok kerülhetnek be a lapba. Röviden, tömören, lényegre törően kívánjuk Önöket tájékoztatni mindenről, ami fontos.

Éppen azért arra kérünk minden Olvasót, hogy ötleteivel, javaslataival segítse munkánkat.

Juttassák el a szerkesztőséghez miről szeretnének olvasni a lapban? Mire lennének kíváncsiak? Amennyiben ezek közérdekklődésre számot tartó ötletek, probléma felvetések természetesen foglalkozunk velük a lapban.

A Tarcali Hírek szerkesztősége

MEGHÍVÓ

A Könyves Kálmán Művelődési Ház és Könyvtár

tisztelettel meghív minden érdeklődőt

a Magyar Kultúra Napja

alkalmából rendezendő ünnepségünkre.

Időpontja:

2007. január 20. szombat, 16 óra

A rendezvény helye:

Művelődési Ház, Tarcal, Fő u. 57.

Ünnepi beszédet mond:

Molnár Magdolna

Oktatási, Kulturális, Művelődési és Sportbizottság elnöke

Műsort ad:

Tarcal Ifjúsága

Klapka György Általános Iskola énekkara

Örökifjak Asszonykórus

Sárospataki Táncművészeti Iskola növendékei

Tájékoztató a testületi ülésen történekről

A 2006. december 12-én megtartott rendkívüli testületi ülésen a Képviselőtestület megtárgyalta az Önkormányzat és intézményei I-III negyedéves gazdálkodásáról szóló beszámolót, amit elfogadott. Az Önkormányzat és intézményei 2007. évi gazdálkodási koncepciójának kialakításakor meghatározta az önkormányzat dolgozóinak létszámát, valamint elfogadta a koncepció részeként a 2007. évre szóló gazdasági programot.

Az egyebek napirendi pontban döntött egy tarcali diák támogatásáról, aki az Arany János Tehetséggondozó Programban vehet részt az önkormányzat segítségével.

A 2006. december 20-án megtartott testületi ülésen a Képviselőtestület megalkotta a 2007. évre szóló munkatervét. Módosította a térítési díjakról, a lakbérek mértékéről, a víziközműből szolgáltatott ivóvíz és csatorna díjairól szóló rendeletét. Elfogadta a Tokaji Többcélu Kistérségi Társulás beszámolóját, és elbírálta a beérkezett alapítványi támogatás iránti kérelmeket.

Az alábbiakban ismertetjük a megalakult bizottságokat:

Oktatási, Kulturális, Művelődési és Sportbizottság

Molnár Magdolna elnök, Komlóssy Sándor tag, Kovács Attila tag, Kosárkó Jánosné külső tag, Lovas Ferenc külső tag, Krajczár Imréné állandó meghívott, Tóth Tamás állandó meghívott.

Pénzügyi Bizottság

Szilágyi Péter elnök, Kissné Fási Nóra tag, Vinnai Károly tag, Palásthy Árpádné külső tag, Tomkovics Istvánné külső tag.

Szociális és Egészségügyi Bizottság

Kisné Fási Nóra elnök, Kissné Pataky Livia tag, Vargáné Majoros Angéla tag, Szász Béláné külső tag, Titkó Istvánné külső tag.

Településfejlesztési és Környezetvédelmi Bizottság

Bekényi József elnök, Bársony János tag, Komlóssy Sándor tag, Bányai Sámuel külső tag, Csontos Ferenc külső tag.

Ügyrendi Bizottság

Kisné Pataky Livia elnök, Vargáné Majoros Angéla tag, Vinnai Károly tag.

2007. ÉVI ADÓ TÁJÉKOZTATÓ

Tájékoztatjuk a lakosságot, valamint Tarcal község illetékességi területén tevékenykedő egyéni vállalkozókat és társas vállalkozásokat, hogy a településünkön bevezetett helyi adókat illetően, (telekadó, magánszemélyek kommunális adója, vállalkozók kommunális adója, iparüzési adó, termőföld bérbeadásából származó jövedelemadó, idegenforgalmi adó, és luxusadó), a 2007. évben változás nincs, az adók mértéke ugyan annyi, mint 2006-ban volt.

Felhívjuk T. Adózóink figyelmét, hogy az adók bevallásának, valamint befizetésének határ ideje sem változott.

A befizetések legkésőbbi határideje: március 16. (adóelőleg I. félév), március 31. (talajterhelési díj), május 31. (előző évi vállalkozók kommunális adója és iparüzési adóelőlegek kiegészítése), szeptember 15. (adóelőleg II félév) december 20. (vállalkozók kommunális adója és iparüzési adók feltöltése).

Változás a gépjárműadó estében történt, melynek törvényét az Országgyűlés 2006. évi LXI. törvénye módosította.

GÉPJÁRMŰADÓ VÁLTOZÁS 2007.

JANUÁR 01-TŐL

Januártól lényeges változás lép életbe a személygépkocsik adóztatásában, de módosul a tehergépjárművek többségének adótétele is.

A személyszállító gépjárművek teljesítmény alapján adóznak majd, az adó mértékét befolyásolja a jármű kora is. A gyakorlatban ez azt jelenti, hogy a nagy teljesítményű, új személyautók adója nő, a kisebb teljesítményű, öreg autók adója csökkenhet is.

Az adó mértéke a

- gyártás évében és az azt követő 3 naptári évben 300 Ft/ kilowatt

- gyártási évet követő 4-7. naptári évben 260

- gyártási évet követő 8-11. naptári évben 200

- gyártási évet követő 12-15. naptári évben 160

- gyártási évet követő 16. naptári évben és azt követően 120 Ft/ kilowatt.

A tehergépjárművek esetén az adó alapja változatlanul a saját tömeg növelve a terhelhetőség 50 %-ával. Az adó mértéke továbbra is 1200 Ft/ 100 kg. Csökkentek viszont a katalizátor után kapott kedvezmények, a "4" kód alapján kedvezmény nem jár.

Jelentősen csökken az adómentességben részesíthető mozgáskorlátozottak köre. Csak akkor mentesíthető az adózó, ha ő maga a mozgáskorlátozott is, vagy kiskorú mozgáskorlátozott gyermekét szállítja.

Lényegesen nő a nagy teljesítményű motorkerékpárok adóterhe.

Jó hír a méhészeknek, hogy a méhesházak gépjárművekre nem terjed majd ki a gépjárműadó törvény hatálya.

Az adózók a megváltozott fizetési kötelezettségükről 2007. február hónapban határozatban értesülnek.

További, a helyi adókat illető kérdésekkel, akár telefonon (47/580447), akár e-mailben (ado@tarc.hu), vagy személyesen (Tarcal, Fő út 61.) a Polgármesteri Hivatal adócsoportjához szíveskedjenek fordulni.

Guth Ferenc

TARCALI HÍREK

Kiadja: a község önkormányzata.
Szerkesztőség: Könyves Kálmán Művelődési Ház és Könyvtár Tarcal, Fő út 57. Tel.: 47/580-008. Főszerkesztő: Kovácsné Drozda Aranka Szerkesztő: Mező László. Munkatársak: Porkoláb Ágnes, Kovács Szilvia, Nagyné Sárkány Mónika, Fehér Tiborné. Nyomdai munkák: Budai Nyomdaipari Kft. Miskolc, Meggyesalja u. 38. Tel: 46/416-226.

**KÖVETKEZŐ
LAPZÁRTA:
2007. JANUÁR 26.**

Köszönet

Ezúton szeretném megköszönni azt a rengeteg ajándékot, amit karácsonyra kaptam nagyon kedves ismerőseimtől, tanító néniktől, szomszédaimtól és a helyi Önkormányzattól.

Köszönöm a fényképalbumokat, esküvői fotókat, lakodalmas videó kazettákat, DVD-eket, a sok-sok angyalkát (akikre nagy szükségem van), a kerti törpét, a gyertyákat, több doboznyi édességet, az ékszerdobozt, a gyűrűket, karkötőket, egy romániai református lelkész templomot ábrázoló képét, a papírokat (amit imádok tépkedni), a rám szánt perceket, órákat.

Köszönöm, hogy szólnak hozzám, megszeretgetnek, átnézik az albumomat (amely számomra mindennél fontosabb), türelmesen végighallgatnak (mert sokat beszélek).

Köszönöm azt a figyelmességet, hogy találkozáskor megmondják kik ők, mert csak nagyon közelről ismerném fel az embereket, ugyanis látássérült vagyok. Hálával és szeretettel gondolok azokra az emberekre, akik állapotomat elfogadják, nem utasítják el gyakran furcsa viselkedésemet, amit az autizmus okoz. Akit pedig zavartam volna viselkedésemmel, attól utólag is elnézést kérek: tudniuk kell, hogy nem szándékos volt, amit tettem.

Már tudom milyen sok ember gondol rám szeretettel, megértéssel, elfogadással és igyekeznek szebbé, örömtelibbé tenni életemet.

Köszönöm.

Szabó Mariann

nevében lejegyzett gondolatok.

"Az ember azért él, hogy szeressen, ha nem szeret, akkor valójában nem él. Egészen mélyen és bensőségesen az az ember boldog, aki önmaga és mások számára jelent valamit."

Megjelent Tarcal monográfiájának a II. kötete

Ünnepi hangulatban került sor a település-monográfia második kötetének bemutatására a Polgármesteri Hivatal dísztermében 2006. december 29-én 15 órakor. Éppen 10 évre rá, az 1. kötet után kezükbe vehették a tarcaliak ezt a szép kiállítású új 326 oldalas kötetet. Összevetve a kettőt, első megállapításként azt mondhatjuk, hogy az alapos tudományossággal megírt első kötetet egy olvasmányosabb, népszerűbb könyv követte, melyet az olvasók bizonyára kedvvel forgatnak majd.

A fő érdem mindenesetre a szerkesztőé, dr. Bencsik János kiérdemesült múzeumigazgatóé. Dr. Bencsik János úgy ismeri Tokaj-Hegyalját, mint ahogy kevesen. Otthon van annak minden településén, számtalan könyvben, tanulmánygyűjteményben, konferencián bizonyította ezt. Az utóbbi időben Tarcalra tette a célt, s jó egy év alatt - igaz, hatalmas erőfeszítéssel és szorgalommal - sikerült egy olyan munkatársi gárdát kialakítania, mellyel jelentős fehér foltokat számoltak fel a település múltjából. A szerkesztő úr maga 6 különböző mélységű és igen változatos témájú dolgozatot közöl, melyek közül Tarcal urbáriumának és az 1869-es népszámlálásnak a feldolgozása emelkedik ki. Tarcal földrajzát most először és teljességre törekvően dr. Boros László főiskolai tanár írta meg. Ugyancsak a teljesség igényével írta dolgozatát dr. Kedves Gyula hadtörténész a tarcali-bodrogkisfaludi-bodrogkeresztúri-tokaji csatáról (1849. január 22-23.), amelynek győzedelmes kimenetele a dicsőséges tavaszi hadjárat megindítását tette lehetővé. Kozári József egri főiskolai tanár igen plasztikus és érzékeltes képet rajzolt Tarcal két világháború közötti gazdaságáról és társadalmáról. Nélkülözhetetlen szerepet tölt be a szerzők között Oroszné Prepeg Erika helytörténész: "Az emberélet fordulói: születés, párválasztás, házasság, halál, temetés" című, mintegy 50 oldalas dolgozatával a hivatásos

néprajzosok szintjére emelkedik. Ugyanő mutatja be az 1956-os forradalom tarcali időszakát Keresztényi József sorsán keresztül. Moravszki Melinda tanárnő a "Vincellérképzés múltja Tokaj-Hegyalján" című dolgozataból megismerkedhetünk a 80 évet megélt, 1873-1953 között létezett Tarcali Magyar Vincellérképezde tevékenységével. Mallár Imre és Marczinkó Ferenc a tarcali szőlészeti és borászati kutató állomás történetével foglalkoznak, míg Pusztai Mária tanárnő a hegyaljai szüretet, a szüreti felvonulásokat, a szüreti bálakat mutatja be, nemcsak tarcali, hanem mádi, tállyai, tokaji, erdőbényei példákkal és képanyaggal. Spilenberg-Diószegi György az Ukkon- pohár felmutatásáról, rejtélyes-rejtelmes kultuszáról elmélkedik. Jó ez a kötet, érdekes, sokszínű. Emellett nyitva hagyja a 3. kötet megírásának szükségességét. Feldolgozásra vár még ugyanis Tarcal iskoláinak, művelődésének története, a mezővárosi-paraszti gazdálkodás, a népviselet, az állattartás stb. jellemzőinek megrajzolása. Úgy tudjuk, már folynak az ezirányú munkálatok.

A könyv kiadója Tarcal Város Önkormányzata az impresszum szerint. (Nem tudjuk, e besorolás a hajdanvolt mezővárosra, vagy a reménybeli, az eljövendő városi címre vonatkozik-e?) A december 29-ei ünnepséget Baracska László polgármester úr celebrálta. A könyvet Fehér József, a Kazinczy Ferenc Társaság elnöke mutatta be, aki egy 1830-as években íródott versrészlettel köszöntötte a jelenlévő és jelen nem lévő tarcaliakat:

*"Áldjon meg az Isten, áldását terjessze,
Maradandó népét messze ne szélessze,
Buzgó imádságra szíveket gerjessze,
Csapásit az Isten rájok ne eressze."*

Fehér József

a Kazinczy Ferenc Társaság elnöke

ISKOLAI HÍREK

Szülői Munkaközösségi választásra került sor január 9-én. A szülők közösségének elnöke Mérai János lett. A vezetőségi tagok: Csátiné Soltész Ágota, Forgóné Gulyás Erzsébet, Gacsalné Petróczi Ágnes, Szilágyi Judit.

*

A Diákönkormányzat új vezetője januártól Szentendrei Balázs tanár úr. Tagjai: osztályonként 2-2 tanuló.

*

Az iskolai év I. félévének vége: 2007. január 19. Bizonyítványosztásra 2007. január 23-án kerül sor.

*

Jelmezversennyel egybekötött **Gyermekfarsang** rendezvényünket 2007. február 3-án 14.30 órai kezdettel tartjuk.

MEGHÍVÓ

Tisztelettel meghívjuk Önt és kedves Családját a 2007. január 27-én 19 órától tartandó

Jótekonysági Bálunkra

Helye: Művelődési Ház, Tarcal

Program:

19,00 *Vendégek fogadása*
19,30 *Ráhangelődés: zenés, táncos műsor*
24,00 *Tombola - értékes nyereményekkel*
TÁNC reggelig!

Belépőjegy: 2500 Ft/fő

Megvásárolható: az iskola titkárságán és a Művelődési Házban. Támogatási jegy (300 Ft) megvásárlására is van lehetőség!

*Szeretettel várja Önöket a Klapka György
Általános Iskola Szülői Munkaközössége és
Tantestülete!*

Tarcali csata 1849. január 22-én

Schlick terve szerint a császári sereg egyidejűleg két irányból indít támadást Tarcalnál és Bodrogkeresztúr-Bodrogkisfalud térségében. A magyarok előretörése sikeres volt, a császáriak kénytelenek voltak Mádig visszavonulni. Tarcalnál, a Terézia-kápolna magaslátán kezdődött el a csata.

Jókai Mór, 1860-ban megjelent - A magyar nemzet története regényes rajzokban - című írásában így írt erről

"...Mészáros Lázár megvert seregét egy másik fiatal hadvezér vette át, Klapka György: ez is, mint Görgey, főhadnagyból lett tábornok. S az általa újjászervezett hadsereg becsülettel állta meg a helyét a győzelmében biztos Schlick tábornokkal szemben. Tarcalnál egyetlen dandára tartá fel és verte vissza Schlick hadseregét. A sűrű köd segítette a magyaroknak. Schlick a ködben a tarcali temetőt is hadsapatnak nézte buzogányos fejfáival, s órákig ágyúztatá. A holtak megállták a helyüket! Azzal visszavonult.

Majd egész haderejével a Tiszának fordult, mely akkor keményen be volt fagyva: mindenütt át lehetett rajta kelni. Az volt a szándéka, hogy a védtelen Debrecent meglepi, s a magyar kormányt és országgyűlést elfogja. Klapka serege a Tisza jegén ütközött meg Schlick hadaival, s azokat visszaverte."

Jókai a csata emlékére és a kápolna körül keringő legenda hatására, miszerint Schlick egyik öse a kápolna alatt volt eltemetve, még egy novellát is írt "A tarcali kápolna" címmel, melyet akár az interneten is el lehet olvasni.

www.mek.iif.hu/porta/szint/human/szepirod/magyar/jokai/osszes/html/029/jokai21.htm

E nem kis jelentőségű eseményről olvashatunk a napokban megjelent, Bencsik János által szerkesztett Tarcal II. című könyvben, Kedves Gyula által írt Ütközet Tarcalnál 1849. január 22-én című nagyon korrekt és mindenre kiterjedő tanulmányában.

Ha tehetik olvassák el mindkettőt, ezzel is nagy tisztelettel megemlékezve a hősről!
(Guth Ferenc)

Köszönet átadás!

Karácsony előtti héten **3000 Ft-t** kapott minden 65 éven felüli lakos településünkön az önkormányzattól. Sokan nagy örömmel vették át a pénzbeni juttatást. Köszönetüket és jó kívánságaikat fejezték ki *Baracska László* Polgármester Úrnak és a *Képviselőtestület minden tagjának*. Eredményes jó munkát kívántak mindannyiuknak.

Szász Béláné
Intézményvezető

Játékos sportvetélkedő Szerencsen

Minden évben megrendezi a Magyar Diáksport Szövetség az országos Játékos sportvetélkedőt alsó tagozatos gyermekek számára.

Központi gyakorlatanyagból sorsolás útján választják ki a felkészüléshez szükséges feladatokat, melyeket e-mailben küldenek el az iskolák testnevelőinek. Ezek alapján kezdjük el a felkészülést. Maximum 12-18 fővel lehet nevezni interneten keresztül, de egyszerre csak - előre meghatározott korcsoportbontásban - mindig 12 gyerek versenyez, majd feladatonként cserélődnek.

Az idén 2007. január 5-én volt a városkörzeti selejtező a szerencsi sportcsarnokban.

Négy iskola mérte össze tudását. Hihetetlen izgalmak és hangulat után a következő sorrend alakult ki:

- | | |
|--|---------|
| I. Bolyai Általános Iskola - Szerencs | 19 pont |
| II. Klapka György Általános Iskola - Tarcal | 14 pont |
| III. Móricz Zsigmond Általános Iskola - Prügy | 11 pont |
| IV. Általános Iskola - Újcsanános | 8 pont |

A tarcali csapat tagjai:

Lányok: Borz Barbara, Imre Dalma, Kovács Alexandra, Kovács Eszter, Oláh Kinga, Ötvös Ramona, Rudi Réka, Sárosi Bettina, Szilágyi Szilvia.

Fiúk: Fábíán Richárd, Kóma György, Lakatos Krisztián, Lakatos László, Motkó Patrik, Nagy Márk, Soltész Bence, Soltész Tamás.

Felkészítő: Fehér Tiborné

Az utóbbi években mindig biztosan tartjuk az előkelő II. helyezést, de nem tudjuk felvenni a versenyt a sokkal nagyobb létszámú városi iskola válogatott tanulóival. Sőt, hamarosan annak is örülhetünk, ha a megfelelő létszámmal ki tudunk majd állni, vagy el tudunk utazni a versenyekre.

A gyerekek mind a felkészülés során, mind a versenyek alkalmával nagyon jól érzik magukat, rengeteg tapasztalatot szereznek, és hihetetlenül nagy szükségük van arra, hogy összemérhessék erejüket, ügyességüket más iskolák hasonló korú diákjaival.

Elkezdjük a tavaszi versenyekre is a felkészülést. Bízom abban, hogy mind létszámszerűen, mind anyagilag részt is tudunk majd ezeken venni, és további szép sikerekkel gazdagíthatjuk iskolánk hírnevét!

Fehér Tiborné
tanító